Leitfaden fur die
Windwurfaufarbeitung



Gewusst wie!

Diese Schulung wendet sich an den
geschulten Anwender

Diese Information versteht sich als
Erinnerungshilfe

Die 10 Standartsituationen
Dieser Leitfaden hilft keinem Anfanger!



Situation1: Normal geworfener Baum

Spannungsverhalinisse:

Dia Zugseila isl oben
D Divuckaaita st urlan,
Dar Wharzetelbar will o Stamm
wegklappen

Bel dieser Aulgabe kbnnen Sie el
wahban, aul welcher Saile Sie baginnen
Achten See aul die Bodenverhalinisse
(Hang/Ruckwaiche),

Be& Setanspannung siehe Situabon 3.




Situationl1: Normal geworfener Baum

Schneidetechnik:

Alle Schnitte werden mit einlaulender
Kette getuhn,

Schnitt 1:
schmalerungsschnitt
Danach Seitenwechsel!!!

S

Schnitt 2:
Stech- und Druckseilenschnitt

Schnitt 3:

Trennschnitt

Vorsicht! DerWurzelteller
klappt gleichzehg zuruck.




Situation 2: Normal geworfener Baum

Spannungsverhaltnisse:

Die Druckseite ist oben!
Die Zugseite ist unten.

DerWurzelteller will zum Stamm hin
umkippen.

Umkehrung der Spannungsverhall-
nisse mit Hilfe von Forstschiepper
oder Seilzug.

Damit ist der Wurzelleller gesichert
und die Schneidetechnik entspricht
der Situation 1.




Situation 2: Normal geworfener Baum

Wie erreiche |
Ein Windenseil wird uber den Wurzelteller
gefuhr und am Stamm befestigt. Ist das
Erdreich und dasWurzelwerk locker,
dann lege ich ein Holz unter, damit das
Seil sich nicht in den Wurzelteller ein-
schneidet. Sonst wirde der Hebelarm zu
KUTZ.
Bei kraftig ausgebildetern Wurzelteller
kann man auf das Unlerlegholz verzich-
ten. Schneidet sich das Seil etwas ein,
wird der Wurzelleller besser getlhn,



Situation 2: Normal geworfener Baum

Alle Schni

F)

Schneidetechnik:

fte werden mit emnlaufender

Ketle gefihr.

Schnitt 1:
Schmalerungsschnitt
Danach Seitenwechsel!!!

Schnitt 2:
Stech- und Druckseitenschnitt

Schnitt 3:

Trennschnitt

Vorsicht! Der Wurzelteller
klappt gleichzeitig zuruck,



Situation 3: Normal geworfener Baum

Spannungsverhaltnisse: A

Die Druckseite ist oben.
Die Zugseite ist unten.
DerWurzelteller will zum Stamm kippen.




Situation 3: Normalgeworfener Baum

Diesan Weg wihie «ch, wenn ich keinen
Forstschepper ader Seilzug zurVeril
ung habe.

Ich wahies sin ausreichend® langes
Schutzsiuck und schneide don antspra
chend der abgebideten Schnitioloe (1-2)
Zum SchiuB kann ich den Wurzelielier mil
Schiepper-/Sailhille in die Lage vor dem
Windwur zunickkiappen

* U wertvolles Holz nichl zu verschen-
ken in einer varwerbaren Lange”

Schnitt 1;

Drucksetenschnill, schmalen
den Sammurchmesser wm
ca Va3,

Schnitt 2:

Trennt mit auslaufender
Ketle won der Zugseiie her
dhan Stamm.




Situation 3: Normalgeworfener Baum

Die spétere Aufarbeitung des
Schutzstuckes mit Seithilfe erdolgt
entsprechend Situation 2 oder 10.




Situation 4. Stamm steht unter Spannung und
schnellt nach dem Trennschnitt hoch

Spannnungsverhéltnisse: Q
Die Zugseite ist oben,

Die Druckseite ist unten.
DerWurzelteller will zurlckklappen.

Aber:
Der Baum steht unter (starker) Spannung.

Der Stamm wird beim Trennschnitt hoch-
schnellen.
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Situation 4. Stamm steht unter Spannung und
schnellt nach dem Trennschnitt hoch

Schneidetechnik:

Alle Schnitte werden mit einlaufender

Kette geflhrt.
Schnitt 1:
Schmalerungsschnitt
Danach Seitenwechsel!!!

Schnitt 2:
_. Stech- und Druckseitenschnift

¢ ) Trennschnitt .
Varsicht: Der Stamm wird
piotzlich hochgeschlagen.




Situation 5: Baum mit Seltenspannung

Spannungsverhaltnisse:

Die Druckseite ist seitlich hinten.
Die Zugseite ist seitlich vorn.
DerWurzelteller will zurlckklappen.

Der Stam'rn wird nach dem Trennschnift

blitzschnell und mit groBer Wucht in Pleil-
rnichtung zur Seite schlagen.

Vorsicht!




Situation 5: Baum mit Seitenspannung

Schneidetechnik:

Achtung:

Samtliche Schnitte mussen von der
Druckseite gefuhrt werden

Ein Seitenwechseal konnte todlich sain
und ist verbolen.

Schnitt 1:
Als Schmalerungsschnitt aut
der Druckseite mit einlaulen-
der Ketie,

Schnitt 2:

Als Stechschnitt mit auslau-
fender Ketle von unlen nach
oben,

Schnitt 3:

Von oben mit einlaufender
Kette bis auf ein schmales
Halteband in der Stamm-
. Mitte,

) Jetzt wird die Motorsage um
)

die Langsachse kopfiiber
gedreht

‘Schnitt 4:
Der Trennschnitt kann nun mit

auslaufender Kette ausgefuhrt
werden.




Situation 6: Vorhanger

Hang- und Spannungsverhaltnisse:

DerVorhanger ist nicht nur eine Stan-
dardsituation bei der normalen Holzernte,
sondern auch bei der Windwurfaufarbei-
tung.

Die Hangrichtung des Baumes bestimmt
die Fallrichtung und ist mit der Haupt-
wurfrichtung der Flache identisch.

Die Druckseite liegt auf der Hangseite
des Stammes.

Die Zugseite liegt gegenuber.




Situation 6: Vorhanger

So kann der Baum nicht aufreiBen und
den Motorsagenfuhrer gefahrden.

Sﬂn_eidetedmik:
~ Sy, Schnitt 1;

Fallkerb mit Fallkerbdach und
-sohle ggl. Splintschnitie

Schnitt 2:
Seitlicher Fallschnitt als
Stechschnitt

Schnitt 3:

Zweiter seitlicher Fallschnitt
als uberlappender Stech-
schnitt

Schnitt 4:
Durchtrennen des Halte-
bandes schrag von oben.




Situation 7: Aufhanger

Spannungsverhaltnisse:

In diesem speziellen Fall ist die Zugseite
auf der Hangseite des Aufhangers,
gegenuber befindet sich die Druckseite.




Situation 7: Aufhanger

Schneidetechnik:
Schnitt 1:
Fallkerbanlage auf der Zug-
seite.

Schnitt 2:

Fallschritt auf der Druckseite
als gezogener Facherschnitt,
Der Fallschnitt wird durch das
Gewicht des Wurzeltellers
offengehallen.

Schnitt 3:
AnschlieBend muB die
Bruchleiste des Baumes
durchtrennt werden (evil.
Drehzapten belassen).




Situation 7: Aufhanger

Seileinsatz:

Um den nun abgetrennten Stamm zu Fall
zu bringen, kann man den Forstschlep-
per mit Seilwinde oder den Seilzug zum
Einsatz bringen. Bei schwacheren
Stammen genugt haufig der Einsatz von
Wendehaken, Fallhebern u. a. Hilfsmitteln.

Seileinsatz mit versetztem Schnitt:

Die Anwendung des sogenannten
versetzten Schnittes (Fallschnitt unter
Fallkerbsohle) ist ebenfalls zulassig.



Situation 8: In BrusthOhe gebrochener
Baum A

Spannungsverhéltnisse:

Der Baum liegt auf der Krone und auf
dem Baumstumpt auf. Die Bruchsltelle
muli beurteilt werden hinsichtlich der
Verbindung mit dem Baumstumpt, Falls
der stamm nur lose aufliegt, besteht die
(Gefahr, dal erwahrend der Schnittfolge
herunterfallen kann,

Die Zugseite ist unten,

Die Druckseite ist oben.




Situation 8: In BrusthOhe gebrochener
Baum

Schneidetechnik:

Schnitt 1:
Van aben mit einlaufender
Kette als Druckseitenschnitt.
Schnitt 2:
- ubergehend in den Schmale-
rungsschnitt,
: Wechsel der Stammseite,

nicht unter dem Stamm
durchgehen!

—

Schnitt 3:

Mit auslaufender Kette von
]l unten nach cben als Zugsei-

ten- und Trennschnitt.




Situation 9: Uber Brusthohe abgebrochener
Baum

Spannungsverhﬂ%tnT A

Da die Beschaffenheit der Bruchstelle
unbekannt ist, und die Druck- und Span-
nungsverhaltnisse im Kronenteil und im
Reststamm gefahrlich sind, sollte bei die-
sem Fall grundsatzlich der Schiepper mit
Seilwinde zum Einsatz kommen.




Situation 9: Uber Brusthche abgebrochener
Baum

Krone ohne Gefahrdung frei:

Mit der Seilwinde wird das Kronenteil
vom Stamm abgerissen, der verbleiben-
de Baumstumpf wird gefallt.




Situation 9: Uber Brusthche abgebrochener
Baum

Krone im Verhau:

Seil des Schieppers hoch genug am
Baumstumpf anbringen, Fallkerbanlage.
Beim Fallschnilt eine starke Bruchleiste
belassen, Keile setzen, dann das gesam-
te Dreieck umziehen,

Mit den Keilen soll der Fallschnitt offenge-
halten werden, nicht der Baum gefélit
werden, denn durch die Erschitlerung
bei den Keilarbeiten konnte das Kronen-
teil herabfallen und den Motorsagen-
fuhrer gefdhrden.




Situation 10Fallungeines Baumstumpfes

Schneide- und Falltechnik:

Um das Fallen so einfach und leicht wie
maoglich zu gestalten, bendtigen wir eine
geschmalerte Bruchleiste (deshalb der
Herzschnitt).

Problematik:

Durch die fehlende Krone kann die zum

N, Schnitt 1:
Nach der Fallkerbanlage und
den seitlichen Splintschnitten

Fallen erforderliche Verlagerung des
Schwerpunktes nur mit Hilfe von Fallkei-
len durchgetuhrt werden.

Schnitt 2:

wird ein Herzschnitt geflhrt,
der durch das Fallkerbmaul
In Hohe des spateren Fall-
schnittes angelegt wird. Da-
durch wird die Bruchleiste
geschwacht, ohne ihre Schar-
nierfunktion zu verlieren,

| Schnitt 3:
| Nachdem der Fallschnitt zu
mE 2/3 ausgefihrt ist, wird der
2 Keil gesetzt. Dann wird bis

zum Verbleib einer schmalen
Bruchleiste geschnitten. Jetzt
kann der Stumpf ohne
Schwierigkeiten umgekeilt
werden.




Merke:

« Sicherheit muss stets vor Schnelligkeit gehen.Un&llzahlen
sprechen eine deutliche Sprache.

e Ich muss jeden einzelnen Baum/Stamm/Ast auf seine
Spannungsverhaltnisse und seine Gefahrlichkeitugpstans
beurteilen.

e Sind die Verhaltnisse im Verhau zu komplex, mass |
versuchen,
- mit Baggerhilfe zu entzerren oder
- meinen Standplatz dadurch zu sichern, dass ich die
bedrohlichen Stamme und Aste Uber Seilsicherungndar
hindere, in meinem Standplatz hineinzuschlagen.

 Nur wenn ich mir Gber die Schnittfolge und UGbenmea
sicheren Standplatz vor dem 1.Schnitt klar binpkah den
Trennschnitt von sicherer Stelle vollziehen.

« Am Hang plane ich die Schnittfolge so, dass iah de
Trennschnitt immer von der Bergseite her ausfukeam.



Merke:

o Falls ich nur wenige Stamme mit Seilhilfe aufat®eimuss und
mir dazu kein Forstschlepper zur Verfigung sehssnch auf
den Seilzug ausweichen.

« Splintschnitte lege ich nur bei gesundem lang@@sriHolzarten
an und nur dann, wenn ich beflirchten muss, dasslalas
unkontrolliert aufreif3en kdnnte.

 Im Verhau arbeite ich in Wurfrichtung und am Hang
streifenweise In Falllinie von oben nach unten.

e Beim Entzerren mit Sellhilfe arbeite ich im Verhawr allein.
Die Funkferngesteuerte Winde betatige ich erst,nwein den
Gefahrenbereich ausreichend welt verlassen habe

 Beim Entzerren in Zweimannarbeit geht der Motoesdghrer in
den Verhau um das Seil anzuschlagen und die
Schneidetechniken durchzufihren. Erst auf ein nbegies
eindeutiges Handzeichen, darf der WindenflhreWdiede in
Betrieb setzen. Vorsicht beim Entspannen des Sedei den
nachfolgenden Schritten.



